情系金龙湾(上)

平桥区 程 庚

千里淮河第一湾——金龙湾, 一个山拥水绕,风光秀美,物产丰 富,民风淳朴的地方,因其富有传 奇色彩的名字以及众多优美动听 的民间传说一直令人向往。近年 来,河南上淮农垦开发有限公司更 是洞若观火,慧眼识珠,毅然决然 的以大气魄,大手笔擘画了此地特 色高质量发展的鸿篇巨制,成立了 上淮金龙湾生态农旅融合发展试 验区,建立了环境优美,幽雅别致 的上淮金龙书院,并确定为人大河 南校友会乡村振兴社会实践基地, 走出了一条农旅研学一体化的新 时期乡村振兴之路, 让其优雅转 身,美丽蜕变,成为远近闻名的观 旅研学基地,备受市民青睐。选址 于此,他们也正是看好了金龙湾独 特的地理位置,丰富的自然资源, 深厚的文化底蕴, 醇厚的乡村民 风。它位于淮河南岸的平桥区胡店 乡金龙村。

淮河信阳区域称为上淮,流经 平桥区胡店乡八个自然行政村,拐 了一个大大的"几"字湾,于金龙村 形成一个长达十多公里的流动湖 泊,金龙村全境则位于"几"字弯凹 中心,称为"上淮金龙湾",水岸之 南便是金龙湾农旅融合发展试验 区和上淮金龙书院了。这里拥有大 自然赐予的丰厚生态资源,承载了 独特的文化遗产,信阳优越的地理 气候同样孕育了此地特殊的生物 多样性,既有着"江南北国,北国江 南"的共性美,又不失大美茶乡,革 命圣地信阳儿女的勤劳和坚韧。

从信阳市区驱车近一个小时 抵达金龙湾。行于平坦宽阔,曲径 通幽的乡村公路,两侧葱郁蓬勃的 香樟、栾树、樱花、石楠等高档景观 植物和众多不知名的野花草把村 庄装扮得格外漂亮。这里岭丘绵 延,草丰林茂,河水纯净,良田肥 沃,家禽家畜肥美欢愉,野外生灵 丰富多样,典型的生态鱼米之乡。 敦厚质朴的留守庄稼人只争朝夕, 不负韶华,依然保持着日出而作, 日人而息的那份勤劳,四季经营着 这块儿肥沃熟稔的热土,只是在机 械化耕作和科技特色农业发展的 道路上他们早已没了过去那份负 重的疲惫,幸福和自信时刻洋溢在 每一个朴实的脸庞。一台台巍然高 耸的风力发电机迎风旋转,似乎在 不知疲倦地吟唱着春天的故事,急 切要把乡村巨变的讯息传递出去。

去上淮农旅融合发展实验区

和金龙书院观旅,了解它古老传奇 的文化,领略它生机勃勃的发展, 展望它盈满希望和收获的将来,感 悟它因地制宜,因时而动的发展理 念,就是要身临其境,沉浸其间,认 真聆听,静心欣赏,用心品味,潜心 研学,在新时代乡村振兴的滚滚洪 流中感受其铿锵有力的时代脉搏, 体会其高质量综合发展的大格局, 大气魄,进而去享受自然环境下的 静态之美和蓬勃劲发中的动态之 韵,最终拥有物质、文化和精神上 的获得感。

(一)聆听

听流传当地的美丽传说和历 史故事, 听如火如荼的大开发,大 保护的激越号角,听民众自豪、自 信和满怀憧憬的言谈, 听松风对 语, 听百鸟和鸣……声声入耳,声 声振奋。在众多传说和民间故事 中,家喻户晓,耳熟能详的当数楚 霸王筑台练兵, 八兄弟抬锅沉渊, 明山头神火不熄,九女坟借盘借碗 的故事。

山不在高,有仙则名,水不在 深,有龙则灵。相传很久以前,淮河 此段积水较深,一条黄龙藏匿沿淮 山脚之下,经常翻云弄雨,兴风作 浪,导致良田受灾,庄稼减产,百姓 苦不堪言,却又奈何不了。一日,得 一高僧指点,村民自发捐钱捐物在 村子中央和东、西山头修建了金龙 寺、赵庙和天子庙,分别压住龙腰、 龙尾和龙头,使得黄龙再也动弹不 得。至此,当地恢复风调雨顺,百姓 又安居乐业。为更好传颂这一故 事,后人把陈湾大队更名为金龙

伫立明山头,遥望淮河北岸, 一座高大开阔的土丘平地而起,人 称霸王台,据说是楚霸王项羽来此 筑土成台,操练将士,试图挥师南 下一统江山的地方。传说,此地河 底埋有一口"宝锅",是为当年霸王 军队做饭所用,一顿饭十万大军三 天三夜都吃不完。锅是霸王差人从 金龙村的明山头捡回的三块金劈 材和六块儿红彤彤的铁矿石历经 九九八十一天铸炼而成。后来,从 明山头砍回的金劈材也是火焰不 熄。因霸王率军南下,携带不便,命 令士兵将此锅沉于河中一个被当 地人称为老鳖氹的地方,这一沉就 是千年。据说,即便找到此锅也只 有亲弟兄九人才能合力抬上来。好 不容易遇到当地一樵夫育有九个 男孩和九个女儿,只可惜男孩中的

老九是个瘸子,因力量不够,九兄 弟第一次抬锅,纹丝不动,未能如 愿,老九差点淹死。第二次,八兄 弟干脆叫来身强力壮的大姐夫一 起抬锅,眼看宝锅缓缓上升,就要 出水,老八兴奋地说:"大姐夫再加 把劲啊!"只听轰隆一声,宝锅沉入 水底,再也不见踪影。八兄弟投机 取巧找大姐夫抬锅一事被仙人得 知,惩罚他们变为石墩镇守八方, 大姐夫也变成了一棵动弹不得的 大树。老樵夫因贪心害死了儿子和 女婿, 也在自责和悲痛中一命呜 呼。九个女儿伤心的把老头埋在该 地陈店村东头,可怎么用力也无法 把坟墓堆好,都累死在坟前。瘸腿 儿子赶回把九个女儿埋在老头的 坟墓旁,只几锨土就把老头的坟墓 堆积起来。听老人讲,当时较穷的 村民家有红白喜事,常去九女坟借 盘子借碗招待客人,许是九个女儿 后人较多,这些碗盘是每年祭祀她 们时留下积攒而来的。近年来,当 地政府和热心人士以此传说为文 化基础,修建了霸王台公园,引四 季游客络绎不绝。

听当地人讲述金龙湾的传说 让人舒心,也让人对它的过去充满 遐想。而聆听他们对当下党的惠农 富民政策的见解一样是滔滔不绝, 振奋人心——坚持山水林田湖草 沙一体化治理,绿水青山就是金山 银山;特色农业增产增收,土地流 转规模经营,精准扶贫共同富裕; 农业补贴暖人心怀……这些话题 他们脱口而出,侃侃而谈。言谈举 止间,感受到他们对国家"三农"政 策极为赞赏,那份自信和激情让人 尤为感动,而他们口中所说的岂不 正是在上淮农旅融合发展试验区 看得见,触得着的吗?激情澎湃的 话语回响在山岭田地间,伴随此起 彼伏的机器声,和着清脆悦耳的鸟 鸣,这一派欣欣向荣的景象让人热 血奔腾。

(二)观赏

登临已被打造成"上淮桃花 岛"的明山头,环顾四周,无限风光 尽入眼眸。蜿蜒的淮河犹如一条翡 翠缎带,在金龙湾金黄的地毯上飘 过;又像一条碧绿玉带,紧紧系着 岭山腰身。眺望对岸突兀的霸王 台,遥想战旗猎猎,箭羽潇潇,战马 嘶鸣,沙尘蔽日处一代枭雄笑傲将 台,点兵沙场,金戈铁马,叱咤风云 的历史场景,一幅"落日照大旗,马 鸣风萧萧。平沙列万幕,部伍各见

招。"的古代军营生活画卷不禁浮 现眼前,一段垓下之战,乌江自刎 的历史让人感慨万千!远望山南, 200 亩上海锦绣黄桃园在群山环绕 中葱翠繁茂,长势喜人。春来,花海 涌潮,花香沁脾,秀丽了丘山,美丽 了乡村,朵朵桃花映红了村民和游 人兴奋的脸庞。徜徉其间,流连忘 返,就算做一个醉卧桃林的花痴又 该如何! 走过绿意盎然的炎夏,秋 风慢慢吹熟桃子,个头匀称,果实 硕大,肉色金黄,甘甜可口的锦绣 黄桃成为秋季水果中的上品,让人 垂涎欲滴,忍不住多吃几个。看着 一箱箱,一车车整装待发的桃子和 一波波慕名采摘的游客,忙碌的汗 水难以遮掩丰收的喜悦。

(未完待续)



文学副刊投稿电话: 6659866,邮箱:xyzhoubao@163. com,欢迎多赐美文,尤其欢迎 推荐新人新作。